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为做好我市青少年体育后备人才选拔工作，按照《关于切实做好巴中市2023年初中毕业生学业水平体育科目考试的通知》要求，结合我市青少年体育后备人才实际情况，特制定巴中市2023年青少年体育后备人才选拔实施方案。
一、考试时间
（一）报名时间：意向就读体育特长生的考生已于全市中考网上报名期间完成网上报名并确定选考项目，未完成网络报名的不得参加专业测试，已选报选考项目的不得更改其它项目。
（二）专业测试时间和地点：专业测试由市教育体育局在2023年6月中旬统一组织实施，具体时间和测试地点另行通知。
（三）所有考生凭带头像的准考证和二代身份证参加专业测试。
二、考试项目及成绩评定
（一）凡报名参加体育特长生专业测试的学生，采取“2+X”（2项必考＋1项选考专项）进行测试，总分为100分。
（二）必考项目：100米、立定跳远，其中100米20分，立定跳远20分，共计40分。
（三）选考专项内容为一项，共计60分。可从200米、800米、铅球、跳远、足球、篮球、跆拳道、拳击、举重、武术散打、武术套路、射击等12个项目中自选一项接受内容测试。
（四）青少年体育后备人才选拔专业项目测试办法及评分标准等具体事项见《2023年巴中市青少年体育后备人才选拔专业测试办法》。
三、成绩运用 
（一）青少年体育后备人才选拔的录取名额及志愿填报等按相关文件执行。
（二）依据“文化上线、专业优先”原则实施录取，分别划定文化成绩和专业测试最低分数线，文考最低控制线为：310分（不含体育中考成绩）；专业测试总分为100分，省级示范性高中最低控制线为80分，其他高中最低控制线为65分。专业测试成绩得分达到90分（含）的，文化成绩可在最低控制线降低50分录取；专业测试成绩达到95分（含）以上的，可破格录取。
（三）在文化成绩和专业测试双上线的基础上，根据志愿填报情况，按照以下顺序录取：
1.按照志愿填报学校所录取专业考生体育专业测试总成绩从高到低依次录取，额满为止。
2.若按第1条录取不足，则按第一志愿填报该学校志愿的特长生体育专业测试总分数（该校所招收的所有专项均可，不限性别）从高到底录取，额满为止。
3.若按第2条录取完后仍录取不足，则不再补录。
（四）凡在我市注册，近三年代表我市参加省体育局、省教育厅主办（单独或者联合主办）的年度青少年锦标赛或省级体育比赛、单项冠军赛个人项目前八名（“三大球”等集体项目前12名）或取得二级运动员等级的考生的，可破格录取。申请破格录取的考生，需按规定于6月1日前，递交《巴中市注册运动员参加2023年青少年体育后备人才选拔破格录取申请表》、获奖证书或成绩证明（原件备查），二级运动员证书复印件（原件备查）等资料各1份，按照项目主教练推荐、所在学校同意、县区教育行政部门审核、市业余体校复核、市教育体育局审批的程序予以确定，符合条件的可破格录取。
四、考务要求
（一）强化组织领导。2023年青少年体育后备人才选拔工作由市教育体育局统一部署，全市统考。考试当天学校分管领导必须亲自带队并配备足额科任教师，负责参加青少年体育后备人才选拔专业测试考生的组织和管理，确保学生考试全程安全。
（二）加强队伍建设。青少年体育后备人才选拔工作队伍由市教育体育局统筹组建，挑选思想过硬、业务熟练的中小学体育教师或教育行政部门的相关人员组成青少年体育后备人才选拔专业测试监考队伍。所有参加青少年体育后备人才选拔工作人员需经过培训考核合格后才能参与考试工作。
（三）加大宣传力度。各县（区）教科体局，巴中经开区社会事务局，市直属中学校应及时向考生宣传青少年体育后备人才选拔的意义、考试内容、方法和注意事项让考试政策做到家喻户晓，考试办法人人皆知。
（四）强化安全管理。各县区及各学校要高度重视青少年体育后备人才选拔的安全工作，提高安全防范意识，加强安全保障措施。要加强体育器材设施的安全管理。各参考学校要严格把关，完善体检制度，特别重视对考生进行心肺功能检查，消除安全隐患。测试考场要配备专业医务人员、救护车辆和急救设施，确保安全。各考点应配备专职消毒人员，于考试前对考试场地和器材进行全面消毒，合理布局各项目考点。
（五）配置专业设备。100米、立定跳远专业测试采用智能化电子仪器进行，成绩应客观准确，做到考试设备技术安全，考试流程清晰，监控无盲点，数据无错误，考试无作弊现象。
（六）严格纪律要求。全市青少年体育后备人才选拔考试涉及面大、社会关注程度高，监考员必须公正无私、遵规守纪、认真测试，准确记录。所有学校领导、带队教师和考试工作人员均须自觉遵守考试纪律，维护大局，确保考试公平公正。凡在考试中徇私舞弊者，一经查实，按国家相关规定处理，触犯刑法者将移交司法部门处理。考点应设立举报电话。
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